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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційну роботу на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» 

виконано на базі кафедрі аналітичної та токсикологічної хімії Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова та спрямовано на вивчення 

кислотно-основних, спектрофотометричних та сольватохромних властивостей 

деяких катіонних барвників – похідних  1,3,3-триметилініндолію. Представлена 

кваліфікаційна робота є частиною досліджень, які провадяться за науково-

дослідною темою кафедри № 620 "Нові "зелені" комбіновані спектроскопічні 

методи аналізу та їх аналітичне застосування". Номер державної реєстрації 

0125U000871.  

Мета роботи: вивченя кислотно-основних, спектрофотометричних та 

сольватохромних властивостей ряду барвників похідних 1,3,3-триметиліндолію. 

В результаті даної роботи методами спектрофотометрії та кольорометрії 

досліджено кислотно-основні властивості ряду похідних 1,3,3-триметиліндолію 

та встановлено величини рК відповідних функціональних груп барвників. 

Показано, що домінуючою в широкому інтервалі рН є однозарядна катіонна 

форма, що робить ці барвники перспективними реагентами для одержання 

іонних асоціатів з аналітами аніонної приороди та відповідних аналітичних форм 

на їх основі. Вивчені сольватохромні властивості ряду похідних 1,3,3-

триметиліндолію та виявлено кореляції положення смуги поглинання барвника 

із величинами донорного (DN) і акцепторного (AN) чисел розчинників за 

Гутманом. 

Можлива область застосування: нові аналітичні реагенти для 

спектрофотометричного визначення іонів p- та d-металів. 

Ключові слова: спектрофотометрія, нові аналітичні реагенти, кислотно-

основні властивості, сольватохромія. 

Кваліфікаційна робота складається з: 40 стор. машинописного тексту, 

8 рисунків, 8 таблиць та 45 використаного джерела літератури. 
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ВСТУП 

В практиці хімічного аналізу широко застосовуються реакції утворення 

іонних асоціатів (ІА). Зокрема для визначення вмісту аніонних форм аналітів 

використовують їх здатність до утворення відповідних ІА з катіонними 

барвниками. Типові трифенілметанові та подібні барвники характеризуються 

вузькими інтервалами рН існування однозарядних катіонних форм, що робить їх 

малопридатними до використання. Цікавими представниками катіонних 

барвників є похідні 1,3,3-триметиліндолію, які є інтенсивно забарвленими 

сполуками, є стійкими до дії кислот та лугів, проте дані щодо кислотно-

основних, спектрофотометричних та сольватохромних властивостей катіонних 

барвників похідних 1,3,3-триметиліндолію розрізнені. 

Мета роботи полягає у вивчені кислотно-основних, 

спектрофотометричних та сольватохромних властивостей ряду барвників 

похідних 1,3,3-триметиліндолію. Для досягнення поставленої мети необхідно 

вирішити наступні задачі: 

1. Дослідити зміну спектрів світлопоглинання та колірних характеристик ряду 

похідних 1,3,3-триметиліндолію при зміні pH середовища; 

2. Методами спектрофотометрії та кольорометрії визначити величини pK 

відповідних функціональних груп барвників; 

3. Дослідити вплив природи розчинників на спектрофотометричні 

характеристики похідних 1,3,3-триметиліндолію. 

Об’єктами дослідження є барвники, похідні 1,3,3-триметиліндолію: 

катіонний рожевий 2С, катіонний червоний GRH, катіонний коричневий, 

катіонний червоний 4G, катіонний червоний 5G, катіонний темно-синій 2К та 

катіонний оранжевий Ж. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Методами спектрофотометрії та кольорометрії досліджено кислотно-основні 

властивості ряду похідних 1,3,3-триметиліндолію та встановлено величини рК 

відповідних функціональних груп барвників. Запоропоновано схему йонно-

молекулярних кислотно-основних рівноваг у розчинах похідних 1,3,3-

триметиліндолію: катіонного рожевого 2С, катіонного червоного GRH, 

катіонного коричневого, катіонного червоного 4G, катіонного червоного 5G, 

катіонного темно-синього 2К та катіонного оранжевого Ж. 

 

2. Встановлено інтервали рН існування реакційноздатної однозарядної катіонної 

форми барвників похідних 1,3,3-триметиліндолію, які є достатньо широкими, а 

ΔpH складає 6-11 одиниць, що вказує на їх перспективність для використання в 

якості органічних аналітичних реагентів для одержання іонних асоціатів та 

подальшого використання в аналізі. 

 

3. Вивчені сольватохромні властивості ряду похідних 1,3,3-триметиліндолію та 

виявлено кореляції положення смуги поглинання барвника із величинами 

донорного (DN) і акцепторного (AN) чисел розчинників за Гутманом. Показано, 

що при заміні полярного розчинника менш полярним спостерігається 

батохромний зсув максимуму смуги поглинання реагентів, що відповідає n→π* 

електронному переходу. 
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